



科教速递

市教育局出台新规

没有办学许可证不得开展中小學生培训业务

本报讯(通讯员 刘冰)为严格规范我市校外培训机构办学行为,近日,市教育局根据教育部等四部委《关于切实减轻中小學生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》精神,出台了《校外培训机构办学行为“十不得”》。

《校外培训机构办学行为“十不得”》主要包括:未取得办学许可证,不得开展面向中小學生的培训业务;未取得办学所在地的办学许可证,不得设立分支机构或培训点;办学场所必须符合国家关于消防、环保、卫生、食品经营等管理规定要求,同一培训时间段内生均面积不得低于3平方米;不得聘用中小學在职教师以及不具备教师资格或相应资格、资质的人员;培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等未经审批部门审核同意,不得招生培训;不得组织举办中小學生学科类等级考试、竞赛及进行排名;不得以任何形式参与中小學生招生招生工作;培训时间不得与当地中小學校教学时间相冲突,必须于20:30前结束,严禁留作业;招生简章、招生广告未经审批部门审核备案,不得进行招生宣传;严格执行国家关于财务与资产管理的规定,收费时段与教学安排应协调一致,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。

市教育局安排部署春节期间廉洁及安全稳定工作——

自觉抵制不正之风和“节日腐败”

本报讯(记者 高乐)“全市教育系统各级领导干部在春节期间要带头遵守和执行相关作风建设规定,自觉抵制不正之风和‘节日腐败’,营造健康向上、欢乐祥和的节日氛围。”1月23日,市教育局对市直教育系统2019年春节期间的廉洁、稳定等工作进行了安排部署。

市教育局要求市直教育系统各直属单位以新思想引领新作为,切实履行好本部门在实现延安教育追赶超越中应承担的责任使命,办好人民满意的教育;要履职尽责敢担当,立足本职工作,持续深入开展“讲政治、敢担当、改作风”专题教育,着力解决好群众关心的热点难点问题,扎实推进各项教育工作,奋力推动全市教育高质量发展;要严明纪律讲规矩,严格遵守八项规定和作风建设有关要求,把好节日廉政关,严禁公款吃喝、用公款购买赠送年货节礼、收送礼礼品礼金或借春节之机借情打招呼等违规行为,营造风清气正的节日氛围。

当日,市直教育系统全体县处级干部、局属单位和局机关各科室负责人共同学习了中省市纪委全会精神、市两会精神和2019年全国教育工作会议精神,观看了《贪与悔——佳县县委书记辛耀峰严重违纪违法涉案的警示教育片》。

市科技局开展“讲政治、敢担当、改作风”警示教育

专题学习吸取教训 互动交流表明决心

本报讯(通讯员 白晓娟 徐剑楠)“全局上下要以秦岭北麓西安境内违建别墅问题为镜鉴,用实际行动把‘讲政治、敢担当、改作风’落到实处。”近日,市科技局开展“讲政治、敢担当、改作风”警示教育活动,市科技局党组书记、局长李建雄对全体干部提出了殷切期望。

当日,全体党员干部集中观看新闻专题片《一抓到底正风纪——秦岭违建整治始末》。专题片详细还原了秦岭违建别墅问题的始末,尤其是对习近平总书记先后六次就“秦岭违建”作出的批示指示作了详细说明,对秦岭违建别墅的发生和演变过程进行了深入分析。该纪录片给广大党员干部上了一堂严肃深刻的政治、思想、责任、作风、纪律的教育课,让大家汲取了深刻教训,时刻保持清醒头脑。

看完专题片后,全体党员纷纷表示,要坚决拥护党中央对秦岭北麓违建别墅问题的专项整治和严肃查处,进一步提高政治站位,严明政治纪律和规矩,克服形式主义和官僚主义,不断提高科技工作的质量和水平。



科普大观园

哪些习惯会引起颈椎病?

1.长时间看手机。“低头族”在看手机的时候,颈椎承受的重量可能达30公斤。2.久坐不动。长时间看电视、玩电脑等保持一种坐姿,脖子会僵直过久都会引发或加重颈椎病。3.吹冷风。温度下降会引起肌肉的供血不足导致颈椎病。4.枕头高度不合适。而枕头过高,则使颈部肌肉始终处于一种牵拉的状态,引发颈椎不适。5.乘车睡觉。比如在车上打瞌睡,如遇到急刹车,颈椎极易受到损伤、错位。6.猛扭脖子。长时间伏案工作后,有些人就开始做扭头的动作,扭脖子很容易导致颈椎错位,韧带拉伤和肩膀移位。7.侧扳脖子。按摩放松的时候,很多人喜欢让按摩师侧扳脖子,这种突发的颈部被动活动可能会造成韧带、肌肉、骨质的损伤。8.爱喝碳酸饮料。长期喝碳酸饮料会导致内脱钙,其颈椎周围的纤维环变得松弛,引发颈椎病。(摘自《科普中国》)

一校一品 化雨润物

——富县学校党建工作综述

本报记者 叶四青

2017年以来,在党建工作的引领下,富县各学校党建之花灿烂绽放,涌现出沙梁幼儿园、城关小学、北教场小学、沙梁中学和北教场幼儿园等一批学校党支部党建示范点,有力推动了学校教育教学工作,全县教育事业的春天明媚耀眼。

“六比评星”激发教师工作活力

每周二、周三、周四下班后的一个半小时,对富县沙梁幼儿园的老师们来说,是一个学习充电增强自身素质的特殊时段。此时,沙梁幼儿园的老师们纷纷化身学生,跟学校专业教师学习吹拉弹唱、美工、讲故事等教学技能。

俗话说,“艺多不压身”。据沙梁幼儿园园长郭小丽介绍,学校的园本研修课程几乎每节课都座无虚席。在沙梁幼儿园,老师们不缺教育孩子的方法和经验,亦不缺陪伴孩子玩耍游戏的能力,唯独缺乏了吹拉弹唱、美工等专业技能,而这节被称作“园本研修”的额外课程圆了不少老师们的特长学习梦。

“园本研修”课是针对幼儿园存在的薄弱环节设置的,在郭小丽看来,只有把包括这项课程在内的所有日常工作与学校去年新制定的“六比评星”制度结合起来,教师的积极性才能被充分调动起来,学校的各项事业也才会永葆活力。

“六比评星”是沙梁幼儿园的一项党建工作亮点,评星项目包括学习星、师德星、卫生星、纪律星、安全星、业务星。评星要求幼儿园党支部、园委会成立工作小组,以“日检查、周总结、月评估”为依据,每月分室按照评星细则进行一次考核,考核结果按记录公示,评星结果纳入党员评优、骨干教师认定、教职工学期量化考核。

“每次给同事们教授钢琴、舞蹈课程后,我内心都有一种自豪感。”沙梁幼儿园音乐专业教师王秋霞说。今年,王秋霞主

动为同事们教授钢琴、舞蹈等专业技能,获得同事们的普遍赞誉,她的“六比评星”成绩优异,被幼儿园党支部发展为预备党员。“把骨干教师培养成党员,把党员培养成教育和管理骨干。”郭小丽说,除了“六比评星”,学校的“双培养”制度也让党建工作持续为教育教学工作注入了不竭能量,推动全盘工作良性发展。

“党建之星”点亮学校全盘工作

“学校党建工作,最为关键的是解决好教师的思想认识问题。”富县沙梁初级中学党支部书记、校长常胜泽说道。

为此,沙梁初级中学党支部在组织党性学习教育上不遗余力,定期组织政治理论学习、观看经典影片和反思交流分享会,不定期组织教育基地现场教学。“校长、班子成员、党员教师要起表率作用,全体师生都要参与。思想上的心领神会带动了工作中的事半功倍。”常胜泽表示。

在沙梁初级中学的党员活动室,一本本红色《行政工作人员工作周志》亮眼夺目。翻开该校副校长的周志,首篇是政治理论学习即学习积累,接下来有两节针对薄弱课程和需提高教育教学能力教师的听课记录,还有业务学习及感悟反思记录、工作记录和校本研修,总共6页,周一记。

常胜泽表示,这本周志所反映的内容,正是学校班子的“六个一”建设工作。把党建融入日常工作,融入一本小小的工作周志,是该校的党建工作亮点之一。全校教师从校长、副校长、党员教师到普通教师,每人都有一本自己的工作周志,根据工作内容,每个人的工作周志会在设计上呈现出不同特点。

“这本工作周志涵盖了自身建设、班子建设、教师队伍建设,充分体现了我们的工作过程和工作实绩。”常胜泽说道。

在富县城关小学的教辅楼门前,一排排透明的橱窗里摆放着各类书籍,一股浓郁的书香气息扑面而来。和它的文化气息相匹配,这所学校是一座拥有238年历史的老校,沿袭传承着始建于清乾隆年间经正书院的“经正则庶民心”的老校精神。

“党建工作还应该与学校自身的特色结合起来。”富县城关小学党支部书记曹小军说,“我们确立的‘尚正’文化体系要探索‘正行’管理、‘正品’德育、‘正兴’教学、‘正风’科研,营造‘崇学正本’的校风,‘博学正业’的教风,‘乐学正行’的学风。”

如今,该校党建工作的思路就是营造“尚正”党建文化氛围,通过“三学三正”的三风建设和“一校一品”党建文化创建活动,培养出关注心灵建设、阳光正气的现代文明少年。

“党建工作方向明确,推动了校园文化建设。”在广大师生的翘首盼望中,《国学》经典诵读课程开课了,《书法》课程开课了。除了课程,师生们还有机会参与学校创编的《国学礼韵》大型团体集体舞,在学习中体味古典文化的魅力。

示范引领 学校党建各具魅力

记者了解到,2017年,为了激发基层党组织活力,更好发挥学校党建作用,办好人民满意教育,富县县委组织部将原隶属于乡镇党委的学校党支部全部交由教科体局党委管理,先后投入资金100余万元,完成了23个支部党员活动室和8个党小组活动室的建设,实现了“有支部就有高标准的党员活动室,有党小组就有学习阵地”的目标。

在工作开展的过程中,富县教科体局党委多次组织教育系统支部书记、校园长外出学习,各支部都能围绕“教坛先锋、大爱育人”主题,结合各自实际,抓住

中学师生赴穗交流 文艺表演受到欢迎

本报讯(通讯员 樊丽萍)“读万卷书,行万里路。”近日,宝塔区第五中学的部分师生远赴广州(简称“穗”)开展交流学习,该校腰鼓、秧歌社团师生应邀参加了广州市铁一中学教育集团“艺动新时代 聚力大铁一”文艺汇演活动,受到了热烈欢迎和一致好评。

1月17日至1月22日,宝塔区第五中学的孩子们在广州市铁一中学老师的带领下,真真切切地过了一把科

技瘾,体验了3D打印课程、创客课程与纳米课程。接二连三的新奇事物让孩子们眼花缭乱、惊叹连连,也让他们对科学、数学尤其是工程和设计创意产生了浓厚的兴趣。期间,宝塔区第五中学腰鼓、秧歌社团师生应邀在中山纪念堂进行了演出。

此次交流活动不仅开拓了学生的视野,收获了宝贵经验,还将宝塔区第五中学与广铁一中的合作交流推上了一个新的台阶。

● 五中学生的腰鼓表演深受好评



用德树人 以爱育才

——记延安育才学校德育主任樊晓燕

本报记者 高娜

人等称号。

勤学深思,让延安精神深入童心

2017年10月,应央视主持人鞠萍邀请,学校“小小讲解员”到北京展览馆参观学习和讲解,受到一致好评;2017年5月,学校排练的大型历史情景剧《延安岁月》,并在学校、社区、延安电视台、中央电视台“大手拉小手走进圣地延安”现场演出,社会反响良好;2018年4月18日,学校的税法进校园活动在陕西电视台、中国税务报、央广网等多家中省新闻媒体黄金时段与主要版面播出和报道……近几年来,延安育才学校的德育工作取得了不俗的成绩,而这每一项成绩的背后都凝聚着樊晓燕的无数次思考与探索。

从主持学校德育工作的第一天起,樊晓燕就开始思考一个问题:“如何将延安的革命精神融入学生的成长?如何将德育工作与延安得天独厚的红色资源结合起来?”

通过深入研究,细致学习,她在校领导的引领下,整合社会资源,以特色教育为抓手,创新推出了通过宣讲延安故事、宣传延安精神等培育社会主义核心价值观、强化日常德育工作的方式,取得了良好的社会效应。看着自己精心培养的小小讲解员一批批走出校门,深入枣园革命旧址、王家坪纪念馆、杨家岭中央大礼堂等地,声情并茂地为来自全国各地的游客讲述爱国主义、

革命传统和延安精神,她的内心格外欣慰。

细处着眼,让学生个个学有所长

“手掌张开伸直,四指并拢,大拇指自然展开,掌心面向观众或稍稍朝向斜上方。”“抬手时要大臂先动,随即小臂、手腕、手一起抬起。”“讲解时不需停留,边走边讲,侧行时上身要转向游客,目光柔和地看着游客。”

对学生,樊晓燕始终耐心十足,她注重德育工作的每个细节,从规范升旗仪式,到精心安排值周工作,再到主题班会的开展、小小讲解员的培养,她都严格把关,亲力亲为,不放过每一处瑕疵。

经过她组织的各项活动总是秩序井然、活力十足;经过她的培训小小讲解员个个口齿伶俐、自信大方。去年暑假,来自北京育才学校的100多名师生在延安育才学校校史陈列室听了小小讲解员的讲解后,感慨地说:“这个学校的讲解员娃娃真厉害!”

为强健孩子们的身体,她还主张在校内实施“阳光体育”活动,保证了学生每天的体育活动时间,促进了学生德智体美全面发展。她还根据学生的成长特点和兴趣爱好,开展了丰富多彩的特色教育,在校内成立了戏曲小组、陕北民歌、陕北剪纸、陕北秧歌、校园足球、陕北腰鼓等50多个兴趣小组,利用每周五下午时间安排专人负责训练,让学生个个学有所长。

爱心浇灌,让困难学生后顾之忧

用爱心感化学生,用人格魅力去熏陶学生。除工作认真负责之外,樊晓燕还对学生持有一颗慈母般的爱心。

2016年9月,樊晓燕偶然发现,六年级学生张雨双腿残疾行动不便,每天只能让母亲背着来上学。她当即拿出自己微薄的工资,为张雨买了一把崭新的轮椅,减轻了张雨一家人的不少负担。

几年前,延安育才学校校舍紧张,六年级学生只能搬到宝塔小学就读,因为交通和吃饭不便,教师、学生和的家长都难以接受。想到这种局面会对教育教学工作及学生带来的不利影响,樊晓燕一刻都坐不住了。她主动提出去做老师和学生的工作,而且主动请缨去宝塔小学参与教学和管理。在她的努力下,学校当年的毕业班工作顺利完成。

作为一名教育工作者,樊晓燕是平凡的,但她播种的德育之爱,已经在学生中汇成了爱的溪流,长成了参天大树。而今,她依旧初心不改,继续在教育的道路上跋涉着、耕耘着、探索着、追求着……

· 阅读提示

■ 26年来,她依靠着超强的责任心和对学生的慈母般的爱,一路从一线教师成长为学校的德育主任。身份变了,任务变了,但不不变的是她“用德树人,以爱‘育才’”的初心。

每年秋季新生入学后,在延安育才学校校史陈列室,总能看到一名女教师带领着一群活泼可爱的孩子在室内参观。每到一处,她总会认真观察孩子们的参观情况,并适时为学生们进行讲解,让红色基因的种子从小在孩子们心中萌芽。

这位女教师就是延安育才学校德育主任樊晓燕。从教26年来,无论是在普通教师岗位,还是做德育工作,她始终用满腔的热情对待教育教学工作,用温情的爱呵护、滋养着学生的成长。因为工作成绩突出,她多次荣获模范班主任、先进教育工作者、优秀共产党员、师德标兵、创卫先进个人



名师风采



普及科学知识 提升科学素质